



一座寺院,频频出现在国内外各类主流媒体或网络上,常常引起各界人士口水纷争,举世瞩目,应该非少林寺莫属。方丈释永信对寺院大刀阔斧的一系列推介和改造,使得他和他的少林寺在民间引发了无休止的猜测和质疑……

经过历时一周的调查采访,晚报独家责任记者试图再现少林寺僧人的真实生活场景,还原少林寺方丈为推动佛教和禅学发展,不为人知的努力和追求……

少林武僧新江湖演义

武僧团里的弟兄俩

刚过早晨5点,14岁的延捷和12岁的延悟穿上短褂,蹬上长长的袜筒,和少林武僧团的师兄们去跑步了。

从少林寺跑到寺院后面山上的达摩洞,来回需要40分钟左右。大大小小的武僧们排着整齐的队伍很轻松地走在无人的山道上跑动,有调皮的小沙弥偶尔还踢动脚下的石头滚着玩儿。

现在少林寺一共有100多个武僧,统称为少林武僧团。在这个大家庭里,有两个武僧一直受到师兄们的称赞,他们就是延捷、延悟亲兄弟。

找到延捷时,他正在少林寺演武厅和其他武僧一起,在舞蹈家和舞蹈编导西迪·拉尔比·沙尔卡维的指导下,与西方舞蹈女郎配合,排练东方少林文化和西方艺术结合的新形式舞蹈《SUTRA》(箴言)。延捷也以功夫过硬、悟性极高,并会说一口流利的英语被导演和众人器重,成为该剧的重要演出武僧。

排练一结束,延捷和延悟就被安排到客堂前表演少林功夫,像这样为前来少林寺游玩的领导、游客表演节目的情况,几乎天天都有。

只见延捷舞动着九节鞭上下翻飞、左冲右挡,发出呼呼的风声,舞得人眼花缭乱,霎时间,周围的游客从四面八方围了上来。接着上来一个猴头猴脸的武僧,一上场就前蹦后蹿,后又拿出一根棍子来,忽地蹦上手中把玩的木棍顶端,抬手远眺……现场顿时传来喝彩声,掌声也不时地响起来,这个武僧就是延悟。



跪在山门前拜师求真功

1998年,王辉和王博还在山东曹县老家上学,私下里两人一起练习武术,哥俩还有一个共同的爱好,那就是喜欢看武打电影。当年的5月份,哥俩看了电影《少林寺》,回到家里睡不着觉,就偷偷起来模仿起了李连杰在片中的动作。模仿棍的动作时,一个说应该这样,一个说应该那样,争了一夜,谁也没有睡好觉。后来哥俩就商量着到少林寺学点功夫。和家里人一说,立刻遭到家人的强烈反对。

1999年3月份,刚刚过完春节,哥俩就给家里留下一封信,偷偷地溜了出来,直奔少林寺。

经过几番周折,小哥俩风尘仆仆地来到少林寺,见僧人就问拜师的事。

有僧人引着他们洗洗脸,吃顿饭,劝他们赶紧回家去。见没有人愿意收留他们,小哥俩非常失望,决心学古人跪在山门前不走。天空刚露出一抹亮色,山门旁的侧门“吱”的一声打开了,一个武僧带着几个弟子跑步出来。跪在山门前已经睡着的小哥俩被开门声惊醒,见此情景,赶忙高呼:“师父!”带队的武僧得知小哥俩一定要学武,就让他们踢踢腿,打了一套拳,说根基还可以,然后就对着小哥俩练了几招,让他们现场学习。看了一遍后,小哥俩

还真的像模像样地比画了出来。带队武僧说悟性也好,让他们等着,他去给师父说说。

等了约有半个小时的时光,带队武僧回来了,说是师父要见见他们。

在武僧的带领下,小哥俩见到了一个满脸和气的年轻僧人,这就是释永信方丈。释永信方丈轻声问,为什么一定要进少林寺习武。小哥俩说练武就练正宗的,最好的!释永信笑笑说,功夫不能说哪个最好,而是能把那个练好。接着又向他们讲了父母养育孩子多么得不容易,不见了孩子会怎样着急等,说得小哥俩低下头流了泪。最后,释永信方丈说,先去吃顿饭,并塞给他们几十元钱,让他们回去与父母商量后再来找他。

小哥俩商量后认为这个师父说得很在理,就回了家。正在着急寻找孩子的家人听了经过,认为跟着这样的师父将来会有出息,就和小哥俩一块来到少林寺,请求少林寺收留他们。见小哥俩如此有决心,释永信也没再说什么,选择一个吉日,举行了拜师仪式。这就是现在的延捷和延悟。

延捷说,后来才知道那个年轻的师父原来就是方丈,而带队武僧是武僧团团长释延达。

跟随方丈体味禅武人生

4月29日下午,几个小沙弥一在少林寺院内西面的空地上出现,很快吸引了众人的注意,很多游客纷纷围观他们练功,还有许多人站在前面与小沙弥们合影,而小沙弥则全当没看见,一心一意练习自己的功夫。

想进入少林寺做一名武僧,并不是功夫好就行,方丈认为,主要看缘分。而多数武僧认为,主要是要有德、有慧根等重要条件才能有可能会得到方丈师父所说的缘分。

一般进入少林寺的小沙弥,要经过教头和方丈的考验,也就是在他们面前露一手,让他们看看有没有发展潜力,然后进行体检,合格后进入预备班。通常师父在教他武功的同时还要让他干杂活,从中考验他的耐性和品行,而后决定是否收留进入少林寺。

延捷和延悟弟兄俩能进入少林寺,可以说是非常幸运,他们也非常珍惜自己来之不易的机缘。但不久他们发现,少林寺内高手辈出,需要学的东西太多了,后来在释永信师父和释延达的指导下,延捷主练九节鞭,延悟主练猴拳、

猴棍。为了尽快练出水平,每到别人休息了,小哥俩就偷偷溜出禅房,到塔林、罗汉堂后面的树林、达摩洞等处练习功夫。

有一次,小哥俩练得起兴,12点多了才回来,刚走到禅房门前,就被师父叫住询问回来晚的缘故,小哥俩就把晚上出去练武的事情说了说。释永信师父告诉他们,自觉练习是好的,但也不能过分练习,如果晚上练习太疲劳了,第二天师父教的内容就记不好了,以后要多注意劳逸结合,也要增加一下文化方面的学习。

本以为要受到师父的处罚,却听到师父一番语重心长的叮嘱,小哥俩暗下决心,一定不辜负师父的信任,早日成才。

延悟说,很多人都认为方丈不会功夫,其实不是这样的,方丈的功夫还是很深的,他经常要看一看每个武僧在禅学、武学上的修行,有时还提出许多参考性意见。而最多的时候,方丈师父教他们学习擒拿,他总是笑眯眯地给你演示一番,然后与你对话,还会和你一起探讨练习心得。



E-mail: zmsbcsz@126.com

67659999

核心提示

“日出嵩山坳,晨钟惊飞鸟,林间小溪水潺潺,坡上青青草……”这样的描述来勾画嵩山的清晨,一点也不为过。4月26日,到处弥漫着淡淡雾气和青草的清香的少林寺走出来12个拿着长棍大刀的沙弥,他们中最小的只有8岁,长长的木棍拿在手中要高出头顶很长一截。

早来的游人们先是惊奇地看着这些穿着长袍短褂的孩子,接着便争先恐后与他们合影,几个害羞的小沙弥纷纷躲在了大哥哥身后。他们这是出来配合一个机构拍摄专题片的,随着少林寺名声的与日俱增,少林寺的武僧也有了新的江湖。

晚报记者 牛亚皓 袁建龙 张志颖/文 王梓/图



现代僧人的时尚生活

在少林寺,多数像人们通常说的什么四大金刚、八大执事和方丈都有名片,可以说大多数僧人拥有自己的手机,且有些手机型号也都是最新、最流行的,彩屏、摄像一应俱全。电脑、宽带、电话更是早就进入了他们的生活。

延捷告诉记者:“我们每天早上先是跑步,然后练习压腿、蹲桩、打拳,7点左右开始吃饭,吃完就上早课,念1至2小时的规定课程,学习的有语文、数学、英语等文化课程,有时也学习佛学知识。之后,武僧团里的教头就开始教少林功夫,都是单独进行指导和教学。午休后大多进行一些文化课学习,然后自行练习。晚上9点熄灯。寺里有电视,还有一个计算机中心,可以随时查阅资料、上网、玩游戏。武僧们还有一个重要任务,就是学习外语,甚至有的还学习好几个国家的语言。”

延捷说,他们弟兄俩也经常上网,主要是在网上收发邮件、查阅资料,通过QQ及MSN与朋友们进行交流、聊天,更多的时候是与外国的一些朋友进行聊天,讨论武术练习的一些问题。闲来无事,延捷还玩一些游戏,而延悟最大的爱好却是查阅中医知识,交流一些武学、中医学知识。

延捷向记者讲述了一件至今记忆犹新的事,去年8月份,一位英国的朋友给他发来E-mail,说他最近心情很不好,对生活失去了信心,准备将害他的人杀死后,自绝于人世。接到

这封信后,延捷非常重视,找来弟弟一起回忆这个人在他们记忆中的情况。后来才想起原来他们到英国演出期间,一位高个的青年一直追着他们看演出,要求拜延悟为师。兄弟俩立刻回了一封询问具体情况,很快英国朋友讲述了妈妈去世,爱人又跟着一个好朋友跑了的悲惨经历,延捷、延悟就利用自己学到的一些佛学理论,讲述人生、讲述磨炼,一连回了12封信,有时还查阅了许多佛经和佛学故事讲给他听。后来,这个朋友在他们俩的劝说下,鼓起生活的勇气,勇敢地面对人生中的挑战。延捷说,前几天这个朋友还发来短信,邀请两兄弟一起赴英参加他将要举行的婚礼。

寺内僧人告诉记者,少林寺并不像人们想像的那样将武僧和其他僧人区分开,其实武僧也坐禅、诵经、参加佛事活动等,只不过他们还要专门抽出时间来研习少林功夫,承担起少林功夫的传承任务。

延捷告诉记者,刚开始来少林寺的目的就是为了成为武林高手,经过这几年的修行,慢慢地心态平和了,把许多名利看得淡多了。刚进少林寺时,听师父讲什么禅拳归一,根本就不理解,经过一段时间对佛文化的研究、学习、修行,才发现许多道理、智慧中的悟道和少林功夫中的修炼是很有帮助的,可以说是相通的,真正的少林功夫大家会将二者运用在一起,成为“功夫之王”。